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神山のみんなとつながる

No.362未来へ守り伝えていく
神山の文化のかたち

特集

町民の動き 人口：4,586人［男：2,213人　女：2,373人］　世帯数：2,423戸
前々月比：－10人（自然動態－20人：出生3人、死亡23人）
	 	    （社会動態+10人：転入21人、転出11人）［令和8年1月1日］
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新年のご挨拶

明けましておめでとうございます。
本年もどうぞよろしくお願いします。

河野 雅俊神山町長

　昨年は、春から総務課を「総務危機管理課」と「ま
ちづくり戦略課」の２つの課に分け、産業観光課に
は新たに「鳥獣害対策室」を設置しました。

「総務危機管理課」では、南海トラフ巨大地震や線
上降水帯による豪雨など、いつ起こるか予測でき
ない災害に対する備えを強化しています。「まちづく
り戦略課」では、業務の DX 化や広報活動などをこ
れまで以上にスムーズに進められるようになりまし
た。「鳥獣害対策室」では、ますます増えていくと予
想される有害鳥獣による被害への対策を強化でき
るように取り組んでいます。
　夏には大阪・関西万博の徳島県ブースにて出店
し、大いに神山すだちの PR をすることができまし
た。日本一のすだちの産地であることを誇りにし
て、町としてもすだち農家のみなさんのサポートを
続けていきたいですね。米の価格が高騰し、世界情
勢も危ういこの時代に、一次産業である農業を守っ
ていくことはとても大切です。だからこそ、まちの中
に若い農家さんが増えて、頑張ってくれていること
をとても嬉しく思います。

　これからの目標は、住民のみなさん同士のつな
がりをつくることですね。住み慣れた家でずっと暮
らしたい高齢者の方もいらっしゃいます。3年前に
スタートした「まちのクルマ Let’s」は、高齢者の方
が通院や買い物によく利用してくれて喜ばれてい
ます。また、町内の医療機関のみなさんが協力し
て、在宅医療を施してくれています。「自助・公助」に
加えて「近助」とも言うように、近隣に暮らす身近な
人たちでコミュニケーションを取って助け合うこと
が、防災の観点からも大切なのではと考えます。そ
して、安心・安全なまちをつくり、神山に住んでみた
い、神山に関わってみたいという人たちを増やして
いきたいですね。
　また、神山町にある資源をもう一度見直してみ
て、どのように活用できるかをみなさんと共に考え
て意見を出し合える機会もつくりたい。神山まるご
と高専や城西高校神山校の生徒のみなさんや若
い世代の方々とも交流し、ご協力いただくことで、
まちが抱える多くの課題も一歩ずつ解決へと近づ
くことができるのかなと期待しています。
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神山町役場公式サイト

広報かみやま
バックナンバー
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未来へ守り伝えていく
神山の文化のかたち

特集

神山町には、国・県・町の指定を受けた文化財をはじめ、地域の暮らしを今に伝える
建物や道具、風習など、さまざまな“歴史の足跡”が残っています。これらは、先人の
知恵や営みを記録する、現代においても大切な手がかりです。日常の中で見過ごさ
れがちな“地域の宝”を知り、まち全体で大切に守り、受け継いでいけるように―
そんな思いを込めてお届けします。

阿波人形芝居頭　一役頭（太公望） 大久保の乳イチョウ

農村舞台の襖絵
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　創立年は不明だが、寛永19
年（1642年）に再興された時
の棟

むなふだ
札が残っている。現在の

本殿は明治30年頃、大工・高
橋永八によって建造された。
本殿に施された色鮮やかで
躍動感のある彫刻がすばらし
い。平成元年(1989年)に神山
町指定文化財に指定された。

　下分・神 領の両地 区にわたっ
て、良く肥えた土地にするため、
文政6年（1823年）に用水路の
建設工事が行われた。困難を極
めたのが、勝明寺の岩山での洞
門開削工事で、用水路の貫通を
成し遂げた業績を後世に伝える
ために碑が建てられた。

　密閉された岩穴の中で火を焚
いて熱くし、濡れたむしろを敷い
て、石の熱 気と湯 気で 体を温め
る蒸し風呂。現代のサウナのよ
うなものとして利用された。昔、
阿波藩の姫君が病気を癒やすた
め、この地に滞在して、石風呂を
利用したと言い伝えられている。

　幕末の徳島藩を代表する儒学
者であった新居水

すいちく
竹が、儒学者と

しても名高い岸粟
ぞ く り

里の還暦を祝
って贈った詩を掘り込んだ石碑。
当時の岸家は代々神領村の与頭
庄屋を務めていた。水竹の次男・
四郎が岸家の養子になっているな
ど、親交が深かった。

上分字中峯

下分字松ノ本 阿野字代次 神領字中津
勝明洞門の碑 石風呂 新居水竹の詩碑

中峯正八幡神社本殿

いつもの風景の中に
文化財がある

石面彫刻梵字十王尊（阿野字代次）
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「文化財」と聞くと、少し遠い存在に感じるかもしれません。しかし、まちを見渡すと、石碑
や寺社、樹木など、昔から受け継がれてきたものが多く残っています。その中には、長い
歴史の中で生まれ、育まれ、守られてきた文化財が含まれていることに気づくはずです。
まずは、身近なところからまちの歴史に触れてみませんか。

　小さな祠を祀る若宮神社の境内にそびえ
立つケヤキの巨木。推定樹齢900年で、幹
周10.17m、樹高約36mで県内最大級を誇
り、天気が良ければ徳島市から見えること
も。昭和51年(1976年)に県の天然記念物
に指定された。新緑や秋の紅葉が美しい。

　空に向かって燃え盛る炎のような枝ぶりで、圧倒的
な存在感があるスギの巨木。推定樹齢は600年で、幹
周7.62m、樹高約30m。弘法大師が焼山寺へ向かう途
中に手植えをしたという伝説がある。昭和29年（1954
年）に徳島県の天然記念物として指定された。

　立派な春日造の本殿は、8世紀末頃に建立された。宝
治2年(1248年)に神領の大粟神社の分霊を奉祀したと
言われ、江戸時代には“中一宮大明神”と称した。深い緑
が覆う杉木立は、町の天然記念物に指定されている。

下分字城川内

鬼籠野字東分

阿野字峯長瀬

左右内の一本杉

鬼籠野神社本殿・鬼籠野神社の杉木立

峯長瀬の大ケヤキ

経塚群（下分字大久保）
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旧鬼籠野小学校内にある
神山町郷土資料館には、
町内で昔から使われてき
た道具や衣装がたくさん
展示されています。その
中で、暮らしにまつわる
道具をいくつかご紹介し
ます。これは一体何をする
ための道具でしょうか？ 

　臼とつながれた長い柄を足で踏むことで、シーソーのように杵を上下させて、米や
麦などを脱穀・精米するための農具。てこの原理を利用しているため、作業に力がい
らず、女性や子どもでも簡単に使うことができました。これだけ大きなものはなかな
か見られないので、とても貴重です。

　一人分の食器（茶碗・汁椀・小皿・箸など）を入れた
箱型のお膳のこと。家族一人ひとりにそれぞれの箱
膳が与えられ、各自が座る場所も決まっていたそうで
す。蓋を裏返すとお膳になり、食器を並べて食事をとる
ことができます。食後は茶碗にお湯を注いですすぎ、
飲み干してから箱に収納していました。

　現在の電気アイロンに代わる道具。先の鉄の部分
を火鉢などに直接差し込み、熱くしてから、布や衣類
の上に押し当て、しわを伸ばします。着物の仕立てをす
るのに使われていました。温度調節機能がないため、
当て布や霧吹きを使い、生地を傷めないように工夫し
ていたようです。

「唐
からうす

臼」は、何をするための道具でしょう？

「箱
はこぜん

膳」は、家族の中で誰が使っ
ていたでしょう？

「鏝
こて

」は、何をする
ための道具でしょう？

① サイコロを
　 振って遊ぶ
② 精米する
③ 芋をすりつぶす
④ 粘土をやわらかく
　 する

① 一番年上の人
② 子ども
③ 女性のみ
④ 家族一人ひとり

① アイロンがけ
② 漆喰塗り
③ お好み焼き
④ 草抜き

②

④ ①
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当時の人々の無駄のない
暮らしや、自然を生かし
た知恵や技術に思いを馳
せながら、クイズに答えて
みよう。
全問正解できたら、あな
たは昔の道具博士です！

　布団や身体を温めるための暖房器具。受け皿の中に火起こしした炭を入れて、毛
布でくるみます。寒い夜に布団の中に入れておくと温かくなり、よく眠ることができた
そうです。持ち運びも簡単です。

　釜で炊いた熱々のご飯をお櫃に移し替え、さらにお櫃のご飯が冷めないように、保温性と通気性
に優れた藁で編んだ籠の中に入れていました。主にご飯が冷めやすい冬に使われた民具です。
“櫃ふご”、“藁いずみ”とも呼ばれます。

　自分たちで種から育てた米や麦、そば、大豆などの
穀物を挽いて粉にする臼。木の棒を持って上の臼を
回転させ、穴から穀物を入れると、上下の臼が擦り合
わさって、粒が小さく砕かれます。家庭に必ず一台は
あって、挽いた粉で蕎麦を打ったり、自家製の豆腐や
味噌をつくったりしていました。

　豆腐箱という名のとおり、豆腐づくりに用いた木
箱。挽いた大豆を煮てから絞り、絞った汁ににがりを
加えたものを木箱に入れて落とし蓋をし、重り石をの
せて水気を抜き、豆腐を固めます。底面には溝、側面
には穴があり、水が抜けやすくなる工夫も。豆腐は特
別な日のごちそうでした。

この籠は、主に何のために使われて
いたでしょう？

「挽
ひきうす

臼」は、どんな材料を粉にし
ていたでしょう？

この箱は、どんなふうに使われて
いたでしょう？

「行
あ ん か

火」は、何を使って温めていたでしょう？

① 犬や猫を入れて飼う
② 素顔を隠す
③ 野菜を保存する
④ お櫃

ひ つ

を保温する

① ハーブ
② 米・麦・そば
　 などの穀物
③ 岩絵具のため
　 の鉱石
④ カカオ豆

① 豆腐をつくる
② 写真を現像する
③ 大切な物を
　 入れておく
④ 冷蔵庫

① 電気
② ろうそくの火
③ 炭火
④ お湯

③

④

② ①

昔の道具を知っ
て、生活の知恵
を学ぼう
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農村舞台に息づく神山の伝統文化

　寄井座は、江戸末期の嘉永元年（1848
年）に結成され、今年で178年となる人形浄
瑠璃の一座です。「阿波人形浄瑠璃」は国指
定の重要無形民俗文化財ですが、寄井座は
貴重な舞台衣装や頭

かしら
をたくさん所有してお

り、中でも明治から昭和にかけて活躍した
人形師・初代天狗久が製作した頭14体は、
県指定の有形民族文化財に認定されていま
す。新しい座員を増やして、伝統を受け継ぎ
ながら、地元の人たちに愛される舞台をこれ
からも演じていきたいと思います。

　小野さくら野舞台は、本小野にある天王神社の中にあります。
貴重な文化財であり、地域に残る芸能として、小野地区だけでな
く神山町にとっても大切に伝承していかなければなりません。毎
年、境内にある山桜が満開になる季節に、この野舞台で阿波人形
浄瑠璃や襖からくりなどの公演をしています。この素晴らしい農
村舞台を誇りに思い、かつて地域の拠り所として親しまれた頃の
ように、再び子どもから大人までたくさんの人が集まる場所にし
ていきたいですね。

江戸時代から受け継ぐ人形浄瑠璃に親しもう

地域の芸能を大切に、まちに活気を取り戻す

寄井座 座長

小野さくら野舞台
保存会 会長　

楠本 和敬 さん

岩丸 正史 さん
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　文化財や昔の道具は、地域の歴史や暮らしを映し出す大切な手がかりです。身近にあり
ながら普段は意識することの少ない“神山の歴史”に、改めて目を向けていただければと思
います。今回の特集が、昔の暮らしに思いを寄せ、まちの文化財に親しみを感じていただけ
る小さなきっかけとなれば幸いです。ぜひ一度足を運んで、文化財に触れてみてください。	

暮らしの中に残る、まちの記憶

かみやまchにて
公開中！

かつて農民たちの娯楽として、神社の境内に建てられた舞台で人形浄瑠璃の芝居が上演され、たくさんの見物客で賑わっていました。

ここ神山の小野さくら野舞台では今なお、人形座「寄井座」が公演を行い、舞台の背景である「襖絵」を楽しむことができます。

　神山で語り継がれるお話によると、まだ神
山が5つの村に分かれていた頃、襖絵は素
人芝居や人形浄瑠璃の背景として隆盛を極
めました。それぞれの村の野舞台や小屋掛
けで、農閑期の娯楽として長く親しまれてい
ました。神山町に現存する1,500枚という圧
倒的枚数の襖絵は、この地に民衆芸能の文
化が色濃く残っている証と言えます。当時の
人々の相当な熱量が、時代を駆け抜け、襖
絵に宿り、代々残されてきたのかも知れませ
ん。襖絵の現物は、どうしても劣化や風化を
していきます。現在の姿をデジタル・データ
として保存していくことで、この先、200年
後ぐらいの神山町民や未知のどこかの人々
へ、神山が誇る文化の一つとして伝わってい
けたらおもしろいなと考えています。

デジタルの力で未来へつなぐ

文化財保護審議委員

かみやまchは
こちらから
どうぞ！▶

広報かみやま×かみやまch
連動企画

「文化財保護審議委員さ
んと見るまちの文化財」
を公開中です。ぜひご覧く
ださい。

小松崎 剛 さん
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神山ってステキ ！ 

　令和８年神山町二十歳を祝う会が１月２日（金）に神山町農村環境改善センターで開催されました。今年の
対象者は１７名でした。華やかな晴れ着に身を包んだ出席者のみなさんは、今まで支えてくれた方々との絆や
神山への想いを深め、決意を新たにしました。茶話会では同級生との久しぶりの再会に話を弾ませたり、写真
を撮ったりする姿も見られました。

令和８年　神山町二十歳を祝う会

 高橋 沙奈 さん

  瀧上 桃夏 さん

記念品を
受け取る

該当者数17名

二十歳の
誓いを
述べる

令和8年二十歳を祝う会掲載希望者名簿

計1名広野地区

高　橋　沙　奈 南行者野

神領地区

新　田　将　大
滝　上　煌　騎
瀧　上　桃　夏
長　野　有　紗

北
北
北
西野間

計4名

南峯

左右内地区

西　内　優　奈
計1名

計1名下分地区

竹　田　芽　衣 西稲原
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投げて、打って、守って
野球かかしが勢ぞろい

　12月3日（水）、阿川ゆめの里で「28歩の会」による、か
かしの設置が行われました。今回のテーマは「野球」。
投手・野手・打者・観客まで、一つひとつにこだわって丁寧
に制作され、野球を楽しむ姿が生き生きと表現されてい
ます。みなさんもぜひ、足を運んでみてください。

たくさんの声援を受け
町内外ランナーが快走

　11月16日（日）、第42回神山温泉すだちマラソンを開催
しました。今大会も神山町民グラウンドを拠点とし、町内町
外合わせて177人の参加がありました。各部優勝者は次のと
おりです。
　大会運営スタッフのみなさん、地域住民のみなさん、ご協
力・ご声援ありがとうございました。

各部成績発表
一般の部女子[10km]
優勝　谷 悠美子　 44分47秒
一般の部男子[10km]               　 
優勝　谷川 延久　 32分14秒   
一般の部女子[3km]
優勝　湯淺 うらら  12分27秒
一般の部男子[3km]
優勝　米田 研志      9分43秒  
スポーツ少年団の部女子　1.7km
優勝　笹川 瑚心      7分14秒
スポーツ少年団の部男子　1.7km
優勝　三好 晴悠      6分54秒
ペアの部　1.7km
優勝　上田 康至・上田 康太　6分02秒
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神山ってステキ ！ 

畠中 純治さんが
高齢者叙勲旭日単光章を受賞

　畠中純治さん（下分字左右山）は、町議会議員に平成
８年に初当選し、以来平成１９年１２月までの３期１２年
にわたり在職され、豊富な経験と卓越なる見識を持っ
て、地方自治の発展に貢献されました。また平成１２年
１月１８日からは副議長として、平成１３年１２月２１日
から平成１５年１２月３１日までは議長として、議会の円
滑な運営に尽力されました。
　この度、これまでの功績が認められ、高齢者叙勲
旭日単光章を受章されました。令和7年12月18日に
徳島県庁で伝達式が行われ、後藤田県知事から叙
勲が伝達されました。
　今回の受賞にお歓びを申し上げます。

ゴルフを通じた町民交流

　１１月２５日（火）、タカガワ東徳島ゴルフ倶楽部にお
いて、町スポーツ協会主催、第２５回町民ゴルフ大会を
開催しました。６９名と多くのゴルフ愛好者が参加。強
い風が吹き、時間帯によっては雨も降るあいにくの天
候となりましたが、無事大会を終える事ができました。
参加者のみなさま、ご協力いただいたみなさま、あり
がとうございました。結果は次のとおりです。　
優　勝： 仁志　和夫
準優勝： 大野　富美雄
ベストグロス賞（男子）：敷田　芳郎（７９） 
ベストグロス賞（女子）：貴田　仁美（８９）
※（　）内はスコア

徳島インディゴソックスに
特別合格

　神山中学校出身の瀧上春斗さんが、プロ野球
独立リーグ・徳島インディゴソックスに特別合格
しました。
　瀧上さんは、小学1年生の時に神山ルーキーズ
少年野球部へ入部。神山中学校でも野球に打ち
込み、その後、穴吹高校へ進学しました。投手とし
て最速144キロを記録し、「四国最速左腕」とし
て注目を集めてきました。今後さらなる飛躍を目
指して挑戦を続ける瀧上さんへ、温かいご声援を
よろしくお願いします。

　嬉しい気持ちよ
りもやらないとい
けない気持ちが強
いです。インディ
ゴソックスという
環境でこれまで以
上のパフォーマン
スをし、支えてく
れている周囲の方
の期待に応えられ
るようにこれから
も頑張ります。
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みんなでつくる灯りの襖絵
黒松神社でライトアップ

　12月8日（月）、下分保育所で、上分・黒松八幡神
社のライトアップに向けた襖絵の制作が行われま
した。園児たちは、自分の顔や秋の草木、海の生き
物などをテーマに、思い思いの絵を描きました。
　上分地区の住民有志により行われたこのライト
アップは、12月25日から1月中旬頃まで展示され
ました。

20年ぶりの快挙！
県中学駅伝で第8位入賞

　11月8日（土）、鳴門・大塚スポーツパーク周
辺コースにて、第76回徳島県中学校駅伝競走大
会が開催されました。3年生にとっては、今のメン
バーで臨む最後の駅伝。目標である8位入賞を目
指し、1区から6区を走った6名の選手全員が、持て
る力を出し切りました。結果は、20年ぶりの入賞
となる第8位でのゴール。走った選手、サポートに
回った選手、保護者のみなさん、先生方、日頃から
練習を指導してくださっているコーチの輪の中に、
歓喜が広がりました。

第1区 大
お お せ

脊 秀
しゅう

目標タイムを達成でき、チームの入
賞に貢献できて楽しかったです。

第2区 久
く ぼ

保 大
そ ら

空
個人としては満足いく結果ではな
かったけど、入賞できてよかったです。

第3区 松
まつむら

村 和
か ず き

貴
チームみんなの努力が報われ、仲間
で走り切れて嬉しいです。

第4区 森
もりもと

本 王
お う る

流
周囲の方に支えられたおかげで、今
回の結果につながったと思います。

第5区 佐
さ さ き

々木 陽
ひ な た

向
今まで頑張ってきた成果が入賞とい
う結果になって嬉しいです。

第6区 粟
あ い は ら

飯原 遼
りょう

全員でつないだ襷を、入賞という形
でゴールまで運べてよかったです。
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神山ってステキ ！ 

熱戦！名西郡野球大会

　10月24日（金）、石井町前山公園において、名
西郡野球大会が開催され、神山町代表の寄井体協
と、石井町代表の役場野球部が戦いました。
　試合は、寄井体協が初回に2点を先制。3回裏に
1点差まで詰め寄られましたが、4回には5点を追
加し、再びリードを広げました。その後も相手の反
撃を受け、一時は1点差まで迫られたものの、最後
までリードを守り切り、寄井体協が見事勝利しま
した。　
試合結果
寄井体協（８－７）石井町役場野球部

　１０月１７日（金）、石井町前山公園において令和
７年度名西郡ソフトボール交流大会を開催し、石
井町代表のBig Hand’s barと神山町代表の中
津体協が試合を行いました。
　Big Hand’s barが点を取ると中津体協も点を
取るという、一進一退の攻防となりましたが、最終
回に安打でつないで勝ち越し、中津体協が勝利し
ました。
試合結果
中津体協（15－14）Big Hand’s bar

白熱のソフトボール交流大会

白熱した試合が繰り広げられた
ゲートボール大会

　11月11日（火）に神山町ゲートボール大会が、老人
ホームふれあいゲートボール場において行われ、町内各
地区から３チームが参加しました。
　試合は、神領チームが優勝しました。結果は次のとお
りです。
優　勝 ⁄ 神領
準優勝 ⁄ フレンドリー阿川
第３位 ⁄ 広野
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　11月9日（日）、神山中学校屋内運動場において、神
領地区防災訓練が開催されました。
　当日は、炊き出し訓練をはじめ、AEDを用いた応急手
当の体験、簡易ベッドや簡易テントの組み立てなど、実
践的な訓練が行われました。参加者のみなさんにとっ
て、いつ起こるかわからない災害に備え、自らの行動を
改めて考える貴重な機会となりました。

地域で高める防災力　
神領地区防災訓練

買い物支援の場から
広がる国際交流

　11月6日（木）、NPO法人里山みらいにて、神山つな
ぐ公社が鬼籠野地区の有志の方々と運営する高齢者
の買い物支援「ちょっとわて」が開催されました。昨年
に引き続きブータンから10名の方が訪れ、地域のみな
さんや城西高校神山校の生徒のみなさんとの交流を
通じて、神山町を知っていただく機会となりました。
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神山ってステキ ！ 

次代へつなぐ平和への思い

　１１月１４日（金）に、神山町戦没者追悼式が神山町農
村環境改善センターにて行われ、ご遺族のみなさまをは
じめ、来賓、児童・生徒を含む約80名の方々にご参列い
ただきました。
　式典では、河野町長が戦没された９１９人をしのび、

「私たち一人ひとりが歴史に謙虚に向き合い、平和の尊
さを胸に刻み、恒久平和の実現に向け歩んでいかなけ
ればなりません。本日の戦没者追悼式にあたり、戦争を
二度と繰り返さないため、平和への誓いを新たにいたし
ますとともに、町民のみなさまが健康で明るく住みよい
町づくりを目指して、より一層の努力を続けていくこと
をお誓い申し上げます。」と追悼のことばを述べました。
　また、徳島県知事らによる追悼のことばが捧げられ、
今年度は、神山中学校2年・高橋信晴さんが第11回「平
和作文コンクール」で優秀賞を受賞した作文を朗読さ
れました。最後に、参列者全員が白い菊花を祭壇へ捧
げ、戦没者の冥福を祈りました。

仲間と楽しむグラウンドゴルフ

　１１月５日（水）に神山町グラウンドゴルフ大会
が旧鬼籠野小学校グラウンドにて開催され、１６名
が参加しました。
　グラウンドゴルフの練習は月・水・金曜日に同会
場で開催しており、新規会員も募集しているそうで
す。いつもいっしょに練習している選手同士の試合
ですが、数打の差で順位が変わる接戦となりまし
た。結果は次のとおりです。
優　勝 ⁄ 上野　文夫
準優勝 ⁄ 鷺谷　勝久
第３位  ⁄ 片山　功

農業クラブ全国大会
2年連続最優秀賞！

　10月21日（火）から23日（木）
にかけて開催された「第76回日
本学校農業クラブ全国大会 西関
東大会」において、農業鑑定競技
（分野：生活）に出場した城西高
校神山校2年・芥川 聡さんが、最
優秀賞を受賞しました。芥川さん
は昨年の大 会でも最優秀賞を受
賞しており、2年連続の快挙となり
ます。

　今回も優勝することが
できてとても嬉しいです。
連覇という結果を残せた
のは日頃から支えてくだ
さっているみなさんのお
かげです。来年は徳島と
高知で全国大会が開催さ
れるので、競技者として３
連覇を目指すとともに、
開催県の一員として大会
運営も頑張ります。

かみやまchは
こちらからどうぞ▶️▶️▶️
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　城西高校神山校の「まめのくぼ」への
取り組みが、中国四国農政局「ディスカ
バー農山漁村の宝」に選定されました。
　「ディスカバー農山漁村の宝」とは、「強
い農林水産業」、「美しく活力ある農山漁
村」の実現に向け、農山漁村の有するポ
テンシャルを引き出すことによる地域の
活性化や所得向上に取り組んでいる優
良事例を選定し、全国へ発信することを
通じて他地域への横展開を図る取り組み
です。
　授与式では中国四国農政局の担当者
から「高校生が主体となって耕作放棄地
の活用に多角的に取り組んでおり、活動
の継続性や将来への希望を感じた」と選
定理由が述べられました。

まめのくぼが
ディスカバー農

む ら

山漁村の宝

　12月24日（水）、旧下分小学校体育館で、下分保育所
の子どもたちと下分まちづくり実行委員会によるクリス
マス交流会が開催されました。
　子どもたちは元気いっぱいに「メリークリスマス！」と挨
拶し、用意されたお菓子のプレゼントを受け取ると、会場
にはたくさんの笑顔が広がりました。プレゼントを手渡す
大人たちの表情も自然とほころび、世代を超えた温かな
交流のひとときとなりました。

笑顔あふれるクリスマス交流会
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神山中学時代にはオラン
ダ留学を経験。この成功体
験で英語が好きになった

企画編集

やままち編集部

遠くで暮らしていても神山に関わ
りたい神山町出身者4人が企画制作
を担います。

長編はこちら！ほかの
写真もご覧ください▶️

取材先募集！
インタビューを受けていただける神山町出身者

（町外在住）を募集します。自薦・他薦は問いま
せん。お問い合わせは神山町広報担当者まで。

　僕が生まれたのは岐阜・美濃。神山に似ていて、山
や川に囲まれたところでした。父の仕事をきっかけに
小学校6年生の夏に、神山に引っ越してきました。神
山の最初の印象は人が優しすぎる（笑）！　近所の人
から野菜をもらうのもはじ
めての経験で驚きました。
　神山中学2年生の時に町
のプログラムで行ったオラ
ンダ留学は、とても思い出
に残っています。そこから
英語が好きになりました。
将来の夢は弁護士になる
こと。

　いろんな人から神山の話をよく聞きます。僕は3年
半しか神山にいなかったのですが、それでも誇りに思
えるほど、神山ってすごい。過疎地域という印象が抜
けない部分もありますが、でもその感覚がなくなって
いくくらい発展するのではと感じています。またいつ
か神山に戻りたい気持ちも、もちろんあります！　

　高校は、留学制度のある大阪の近畿大学附属高校
へ。そのタイミングで家族も神山から奈良に移住しま
した。高校は西日本で一番のマンモス校で、これまで
の生活と違ったため戸惑いましたね。高校生活の中で
マルタ共和国に留学。思った通りにならないこともた
くさんありましたが、英語でたくさん勉強ができたの
は良かったと思います。
　その後、近畿大学法学部に進学。高校の頃から法律
の資格試験のために予備校に通っていたので、授業に
少し物足りなさを感じたこともあり、大学を辞めて今
は自分で勉強をしています。サッカーの応援団に入っ
たり音楽のプロデュース活動をしたりと、いろんなこ
とに興味があり楽しんでやっています。

神山町出身者の今を紹介します！
まちの外で生きてます

心心にはいつもにはいつも神山神山があります があります 

石
い し い

井 大
た い せ い

征 さん （20歳）
［神領出身、大阪在住］

先輩！

岐阜から神山へ移住

3年半過ごした神山のこと

まちの外で暮らす先輩に
あれこれ聞いてみよう

Q
A

Q
A

Q
A

中学時代にやっておけば良かったことは？
自分の見た目をもっと気にしていたらよかった
です。高校時代の青春のスタートダッシュとし
て、髪型とか肌荒れとかを気にしておけば良
かったなと思います。

座右の銘は何ですか？ 
「自力本願」です。他力本願でいると、力を貸
してくれている人に気を遣って自分の自由にで
きなくなりますが、自力本願なら他の人の力に
依存することなく、自分の足で立って、自由に
行動できます。

高校選びの決め手は？
休学せずに長期で留学ができるところで選ん
で、大阪の私立を受験しました。もしその高校
がダメだったら、別の学校への進学を考えてい
ました。

夢をかなえるために県外の高校・大学に

一昨年には
FC大阪の応
援団でコー
ルリーダー
を務めた
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学校終わりのもう一つの学び場
「放課後子ども教室」ってなぁに？
学童、スポーツ少年団、習いごと、『鮎喰 川コモン』神山町の子どもたちの放
課後の過ごし方は多様で、選択肢が豊富です。「放課後子ども教室」も学校終
わりの楽しみ方の一つ。どんな活動をしているかご紹介します。

　 町 内 の 小 学 生 を 対 象 に 、
サッカーや英会話教室など多
彩な催しを行っている「放課後
子ども教室 」。平成28年に文
部科学省の推進事業としてス
タートし、現在は木工体験・バ
ドミントン・ボッチャ・英会話・
アート教 室 など、文化 系 から
体育系まで幅広いプログラム
を展開しています。活動は約1
時間。学 校の空いている教 室
や体育館、運 動場などを活用
して行われ、講 師は地 域の大
人をはじめ、近 隣 市 町 村から
も 招いています。中でも木 工
教 室は、地元の大 工さんによ
る本格的な体験教室として実
施され、英会話教室は神山町
在住の外国人が講師を務める
など、地 域の 特 性を生かした
内容が 魅 力です。神領小学 校
と広野小学校の2校で、それぞ
れ月に一度のペースで年間9回
開催され、参加者は各校の全
校生徒の半数以上にのぼるほ
ど。特に低学年の参加が多く、
1・2年生の姿が目立つのも特

待ち遠しい放課後 支えるのは

　主催は教育委員会。企画立
案から教職員の協力を得た当
日 の 運 営 、さらに 年 2 回 実 施
される保 護 者 からのフィード
バックの 取りまとめ などを 行
う運 営 委 員 会 の 管 轄まで、総
合 的 に 支 えて い ま す。より良
い 活 動 へと発 展 させるため、
放課後子ども教室に関するア
ンケートも 実 施し、次 年 度 以
降の内容検討に役立てていま
す。「小学生が地域の方々と交
流 できる、良 い 機 会 になって
ほしい」と担当者。神山町の子
どもたちにとっての 大 切 な 居
場 所として、放 課 後 子ども 教
室は温かく子どもたちを迎え
入れています。

徴です。活動を終え、帰り際に
「楽しかった～」と声を弾ませ
ながら家 路につく子どもたち
の 姿からは、この 教 室 が 日常
の楽しみの一つとしてしっかり
根付いていることがうかがえま
す。参加は毎回、学校を通じた
案内によって申し込みが 可能
で、誰でも気 軽に参加できる
仕組みとなっています。
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すだちを通じて神山と出会う
「すだちワーキングホリデー」

“まちを将来世代につなぐプロジェクト”は、どう進んでいる？
2021~2025
第Ⅱ期

　すだち収穫の最盛期である9月に「すだちワーキングホリデー」という取り
組みを行いました。
　すだち産業を将来につないでいきたい、という農家さんとの出会いをきっ
かけにはじめたこの取り組みは、収穫期の人手確保を手伝いながら、神山町と
新しい人との出会いの機会になればという気持ちで続けています。
　約10日間の滞在中は、参加者が民家で一緒に暮らしながら、すだち収穫ア
ルバイトをしたり、休日は神山の暮らしを楽しみます。農家さんたちの温かな
受け入れもあり、プログラム終了後も残って収穫を続けたり、度々お手伝いに
通う人も生まれました。

馬場 達郎

神山つなぐ公社　代表理事
今年こそは実家のすだちも手
伝わなくちゃなと、宿題のよう
に思っています。

Baba Tatsuro

石積み甲子園で神山校チームが優勝しました！

兼村 雅彦

神山つなぐ公社　
神山校の寮「あゆハウス」
ハウスマスター
社会人講師として神山校の2
年創造学で石積みの実習の
サポートも担当

Kanemura Masahiko
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中学校で、林業体験授業を行いました

人口減少が進む神山町では、2016年に創生戦略「まちを将来世代につなぐプロジェクト（通称：つなプロ）」を策定し
ました。目指しているのは、これからを生きる将来世代が「自分とまちに可能性を感じられる状況」です。
本連載では、つなプロを推進する神山つなぐ公社のメンバーを中心に、最近の取り組み状況をお伝えします。

つなプロ第３期 キックオフ・イベント開催！

　11月2日（日）、第3回石積み甲子園が高知県四万十町で開催されました。
城西高校神山校からは、3年生の淺野絢美さん、土井あかりさん、古岡茎太郎
さん、2年生の冨永力希さん、石川善生さん、芥川聡さんが出場しました。過
去2回優勝を逃していましたが、今大会でついに優勝を勝ち取りました！
　神山で石積みをしている大人でもここまで積むのは難しいぐらい、美しい石
積みができ上がっていました。今後もこの石積みの技術を活かして神山の風
景をつくっていってほしいなと思います。改めて、優勝おめでとうございます！　

小池 裕子

神山つなぐ公社　すまいづく
り担当。神領在住4年目。
近所のおばあちゃんと道端で
会って、近況を報告し合う時
間がとても好きです。

Koike Hiroko

　11月にNPO法人まちの食農教育と協働で、神山中学校1年生に向けて、ふ
るさと学習の一環である林業体験の授業（今年で4回目）を実施しました。
　午前中は、神山町林業活性化協議会の指導のもと、植樹と間伐を体験しま
した。植樹ではクヌギを植え、鹿の食害から守るためにネットを丁寧に張り、
間伐ではノコギリだけで生徒が一生懸命手に力を込めて切り倒しました。午
後からは各自が気になった山の色を採取し、その色をもとにクレヨンづくりを
行いました。
　盛り沢山な一日でしたが、みなさんの記憶に残り少しでも神山の山を見る
目が変わったら嬉しいです。

　つなプロ作戦会議での検討も踏まえ、12月末
に神山町の第３期の創生戦略を策定しました。
　それを受けて2月中旬に、第3期の創生戦略の
策定内容を報告共有する場を開きます。今回は、
いつもの報告会とは形を変えて開催予定。２日
間、出入り自由の企画を通して、2015年の策定
から10年の軌跡を振り返る展示や、第3期の施策
を広く知ってもらうさまざまなトークセッション
や催し物を予定しています。
　特に新たな領域として設定する「自然環境づく

り」でどんなことを進めていくのか、意見交換の場
を持ちながら、新たなつながり・関わりをつくって
いける場にしていきたいと考えています。
　飲食ブースやワークショップなど、子どもからお
年寄りまで楽しめる要素も計画中！
　詳細は、1月の部落会長便（予定）やウェブサイト
「イン神山」にて順次お知らせします。ぜひ予定を
空けてお待ちください。
日時／2月13日(金)・14日(土)　10時〜17時
会場／広野小学校旧校舎

予告
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2/24

NPOグリーンバレーの中川・伊藤・吉田・進藤がお届けします。

移住交流支援センター
TEL 676-1177

空き家相談会以外でも、随時
相談を受け付けています。
お気軽にご連絡ください。

　空き家をもっと身近に感じてもらおうと企画した今回のイベント。第一弾のテーマは「空き家
を見る」です。私たち移住交流支援センターでは、家主さんから「貸したい」「売りたい」と相談
をもらった物件と、神山で家を探している人をつなげる役割を担っています。普段は物件を広く
公開することはありませんが、今回は特別に家主さんの協力を得て、神領上角の空き家の見学
ツアーを開催しました。

●古い家の良いところ、気をつけるところ、両面の話が
　聞けて良かった
●石のタイルや床の間の昭和な装飾がレトロで可愛い
●空き家が改修されて変わっていく様子も見てみたい
●目に見えないところまで知ることができて学びになった
●片付けや改修が大変そう、相談できる先があると嬉しい

「空き家活用はじめの一歩」を開催しました！

ー空き家から出るモノを再利用ー 

モノストックオープンデー

新規移住
相談件数 10月 10件 11月

場所：神領青井夫・旧国道沿い

9：00〜12：00（火）

1/24

空き家相談・
家探しの相談
随時受付中！

9：00〜12：00（土）

参加者の声

10件

設計士の吉田さんの案内のもと、１軒の空き家をじっくり見学しながら傷みやすいポイントを教えて
もらったり、大工さんの解体工事の様子をみんなで観察したりしました。空き家から出た古い写真を
展示して、参加者や近所の方々が町の移り変わりを話す機会にもなりました。

広島県尾道市で20年以上活動している「NPO法人尾道空き家再生プロジェクト」の方をお招きして、
空き家活用についての勉強会を企画中です。詳細は移住交流支援センターまでお問合せください！

一見きれいでもよく見ると雨漏り跡や歪みを
発見したり、参加者さん同士でも気になる点
が違ったり、複数の目で観察するおもしろさが
ありました。また、物理的な面だけではなく家
主さんや家を探す・使おうとする人の事情も含
めて、一つの家を取り巻く状況に関心を持って
いただいた方もあり、空き家のリアルをお伝え
する良い機会になりました。

吉田さんのコメント

2/18(水)開催！空き家活用勉強会
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お問い合わせは…
神山町健康福祉課
予防係まで
TEL 676-1114

毎日を元気に暮らしていくヒントをお届けします。

身体活動と体について

神山町のサロン（通いの場紹介）介護予防シリーズ100

身体活動とは…安静にしてる状態よりも多くのエネルギーを消費する、骨格筋の収縮を伴
う全ての身体活動
身体活動は、生活活動（家事・労働・農作業・通勤等）と運動の２種類あります。

身体活動（筋肉の収縮）が自分のからだにどう影響するのかをまとめてみました。

※こまめに体を動かすことで疾患等の発症予防・改善ができます。

①

②

⑤

④

③

⑧

⑦

⑥

身体活動の効果 体への影響

急性効果

トレーニング効果

エネルギー
消費効果

骨格筋量増加効果

認知症予防効果

心肺機能改善効果

リフレッシュ効果

がんの予防効果

筋肉が収縮すると、細胞の表面にブドウ糖の取り込み
口であるグルット４という物質を出して血液中からブド
ウ糖を取り込む。インスリンが少なくても大丈夫。

運動（筋肉の収縮）を続けるとグルット４の数が増え、血糖値が下がる。

適正体重で脂肪細胞から血管を守るアディポネクチンという物質が出る。
肥満の改善でインスリンの効きがよくなる。

加齢による筋肉減少（サルコペニア）を防ぐ。

脳が活性化され、全身の血流をよくする。

心臓と肺が協力して、全身持久力が高まり、より酸素を取り込みやすくできる。

脳からセロトニン（精神安定物質）が分泌され、気分が爽快になる。

ホルモンの量の調節、免疫調節能の改善、酸化ストレスの抑制など

サロン名 
おしゃべり会
場所
左右内公民館
日時 
第一水曜日 ９時30分〜
サロンの特徴
月1回みんなで集まり、楽し
く体操とおしゃべりをしてお
ります。

参加希望者は、神山町地域包括支援センター
TEL  676-1185 にお問い合わせください。

笑い声が
絶えない
サロンです！
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町からのお知らせ 広報かみやま

建設課

水道管を寒さから守ろう！

TEL 676-1514

　水道管は気温がマイナス4度
以下になると、凍結し、破裂する
可能性が非常に高くなります。
外蛇口やあまり使用していない
蛇口などは特に注意が必要で
す。給水装置が破損すると、ご家
庭の水道利用に不便を来すだけ
でなく、所有者であるお客様が
費用を負担することになります。
凍結を防止するには
■保温材で覆い、濡れないよう

にビニールテープを巻きましょ
う。

■夜の冷え込みが厳しいと予想
されるときは湯沸器などの水
抜きをしましょう。

凍結して水が出ないときは
■ タオルを被 せ、そ の上 から

ゆっくりとぬるま湯をかけま
しょう。熱湯はかけないでく
ださい。破裂、ひび割れの原
因になります。

■蛇口から細く水を出しておく
ことも有効です。

　固定資産税は、毎年1月1日時
点に、土地や家屋などを所有す
る方に課税されます。建物の取
り壊しや焼失された時は、必ず
税 務 保険課までお申し出くだ
さい。

「税に関する作品」等
受賞のご紹介TEL 676-1115

建物を取り壊したときは
必ず届出が必要です

税務保険課

　商店、農業などの事業用資産
（他人に貸し付けているものも

含む）を所有している方は、償却
資産の申告が毎年義務づけられ
ています。太陽光発電設備で売
電をしている方も対象となる場
合がありますので、次の表をご確
認ください。
申告期限：令和8年2月2日（月）

※1 発電された電気を消費し、余った
電気を売電すること。
※2 発電された電気をすべて電力会
社へ売電すること。

申告の対象となる太陽光発電設備

設置者
（所有者）

個人
（住宅用）

個人
（事業用）

法人

申告
対象外

申告
対象

申告
対象

申告
対象

申告
対象

申告
対象

余剰買取※1

（発電量10kw
未満）

余剰買取
（発電量10kw

以上）
全量買取※2

償却資産の申告は
義務づけられています

　国税庁が実施する「税を考え
る週間」の関連行事として、税
に関する作品募集が行われまし
た。令和７年度は、納税貯蓄組合
連合会会長賞に神山中学校３年
千代田美橙さん、坂井柚月さん
の作文が選ばれました。また、租
税教育の推進とその基礎整備等
について特に功績があったとし
て神山中学校が徳島税務署長
表彰を受けられました。受賞さ
れたみなさまのこれまでの取組
に敬意を表するとともに、今後ま
すますのご活躍をお祈り申し上
げます。

令和8年1月1日から徳島県
特定最低賃金が次のとおり
適用されます。

造作材・合板・建築用組立材
料製造業は、徳島県最低賃金
1,046円が適用されます。

業種 時間額

1,105円

1,134円
はん用機械器具、生産用機
械 器 具、業務用機械 器 具

電子部品・デバイス・電子
回路、電気機械器具、情報
通信機械器具製造業

徳島県特定最低賃金の改正

最低賃金についてのお問い合わせ
徳島労働局賃金室
TEL : 088-652-9165
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町からのお知らせ

令和8年度（令和7年分） 税申告相談についてTEL 676-1115
税務保険課

申告が必要な方は、できる限り次の日程にお越しください。
地区別の詳細日程等は、部落会長便で配布するチラシでご確認ください。

マイナンバーカードと下記パスワード２つをご用意ください。

２月１6日（月）～ ３月16日（月）

3月1日（日）

徳島税務署 TEL 088-622-4131

午前９時 ～ 午後3時まで(土日祝を除く)
午前９時 ～ 午後3時まで

確定申告のお問い合わせは

お手持ちのスマートフォン等で右記のQRコード
を読み取り、「確定申告書等作成コーナー」に
アクセスしてください。

午前９時～午後４時まで
(土日祝を除く)

神山町役場２階　スダチ会議室

2/ 3/（木）〜 （金）12 13相談期間

受付場所

持ち物

相談期間

休日対応

上分 2月12日（木）・13日（金）

広野 2月16日（月）・17日（火）・18日（水）

鬼籠野 2月19日（木）・20日（金）・24日（火）

神領
2月25日（水）・26日（木）・27日（金）
3月2日（月）

下分 3月3日（火）・４日（水）・5日（木）

阿川 3月6日（金）・9日（月）

左右内 3月10日（火）

申告相談の
案内ハガキは

送付いたしません

青色申告　　
株・配当所得、土地等の譲渡所得
住宅借入金等特別控除
準確定申告　　
過年分(令和６年分以前)　　
個人事業税、消費税

2/ 3/（金）〜13 5税理士による

申告相談日 （木）

① 利用者証明用電子証明書（数字4桁）
② 署名用電子証明書用（英数字6〜16文字）

次の申告相談は、アスティとくしま（徳島市山城町東浜傍示１－１）でお願いします。

相談は、LINEによる
事前予約が必要です

国税庁LINE公式アカウント
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広報かみやま

かけがえのない農地を
守るためご協力を

　農地は農業にとってかけがえ
のない大切な財産です。しかし、
耕作されず 荒れたままの農地
は、病害虫が発生したり、シカや
イノシシのすみかになるなど、周
辺の住民や隣接する農地に悪影
響を及ぼす可能性があります。
そのため、除草や病害虫の駆除
など、農地の適正な管理を心が
けていただきますようお願いい
たします。

TEL 676-1119
農業委員会

令和８年度神山町奨学資
金貸与生の募集について

TEL 676-1522
教育委員会

資格
●高等学校入学前まで、１年以
上引き続いて本町に在住してい
た者
●保護者が本町に在住する者
●就学意欲のある者
●就学の経済的負担が困難と認
められる者 
募集期間 
令和8年3月23日（月）から
4月15日（水）
（土・日・祝日を除く）
申請のために必要な書類
奨学資金貸与願、奨学生推せん
調書または成績証明書、住民票
謄本、町税等の証明願

償還の特例について
神山町奨学資金制度を利用され
た方で返還が不要になる特例も
定めています。
詳細は教育委員会へお問い合わ
せください。

奨
学
金

奨
学
金

警察官を名乗る詐欺に注意！ 

次に記載するような内容に一つでも該当した場合は、特殊詐欺を疑ってください。
① 「＋1」や「＋44」など「＋」から始まる国際電話番号から電話があった場合
② 電話で「貴方が捜査対象となっている」と伝えられた場合
③ SNSやビデオ通話で連絡を取ろうとしてきた場合
④ LINEなどのビデオ通話で警察手帳や逮捕状の画像を見せてきた場合
⑤ お金の振り込みを指示されたり、自宅にやってきてキャッシュカードや通帳を預かると言われた場合

特殊詐欺の電話がかかってきた時、「電話に出ない」「間違って出てもすぐに切る」
を心がけてください。
犯人からの接触方法は、電話でかかってくることが最も多いので、
⚪️固定電話に留守番電話を設定したり、迷惑電話防止機器を設置する
⚪携帯電話では、国際電話ブロック機能を有するアプリを利用する 
などの対策も検討してください。

本物の警察官か見抜くためにはどうしたらいいの？

特殊詐欺の電話があった場合はどうしたらいいの？

Facebook　行事や取
締 情 報などを 公 開して
います。

YouTube　防犯対策方
法や交通安全情報などを
お届けしています。

X（旧：Twitter）　交通
事故発生状況や啓発活動
を掲載しています。

徳島県警からの情報発信

駐在所だ
よ
り

　全国的に警察官を名乗っ
て電話をかけてきて、その後
LINEなどのビデオ通話で逮
捕状を見せてくるなどし、お金
や個人情報を騙し取る特殊詐
欺が増えています。

今、耕されている農地を、   

耕せるうちに、耕せる人へ、

 次の農業者へバトンをつなぐ

※必要な書類の様式は、神山町教育
委員会、神山中学校にあります。
審査の結果、決定した場合には２人
の連帯保証人が必要となります。  
※うち１人については別世帯の方。
※祖父母等の年配者による連帯保証
人は不可。
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Ｑ 万一の場合に備えて、火災で避難する時の注意点を教
えてください。 
Ａ まず大声で火災発生を知らせ、１１９番通報。
次に初期消火、火が天井に届
いていたら消火活動をせずに、
すぐ避難しましょう。
避難する時は煙を吸わないよ
うに姿勢を低くして、避難しま
しょう。一度外に出たら絶対に
戻らないようにしてください。

町からのお知らせ

「急ぐ日も足止め火を止め準備よし」
令和７年度全国統一防火標語

　これから春にかけて、暖房器具などの火気を使用する機会も多くなります。また、空気も非常に乾燥して火災が発生
しやすくなっていますので、「火の用心７つのポイント」に注意し町内から火災を出さないようにしましょう。

①火災、救急等の緊急時	 119またはTEL 676-1199
②お問い合わせ	 TEL 676-1199　ＦＡＸ 676-1390

神山消防署への連絡

神山消防署 だより

TEL 676-1522
教育委員会

ポスターの部標語の部

２０２5年度 築こう人権のまち運動
人権標語・ポスターの入賞者決まる

　神山町内の小・中学校の児童、生徒、保護者と城西高等学校神山校の生徒のみなさんに、夏休みの課題とし
て人権標語と人権ポスターの制作に取り組んでいただきました。多数のご応募、ご協力ありがとうございまし
た。応募された作品の中より、一部を紹介させていただきます。なお、最優秀作品は、ポケットティッシュの図
案として啓発活動に活用しています。

最優秀賞
神山中学校 ３年　

最優秀賞
ぼうりょくは　こころもからだも　きずつける

広野小学校 １年 太尾 ももか さん
優秀賞                                                                          
ダメだよと　ゆう気をもって　ボクは言う

広野小学校 ３年 髙橋 利旺 さん
やさしさは　みんなもってる　宝物

広野小学校 ５年  尾道 さくら さん　
考えよう　一つの言葉と　その責任

神山中学校 ２年 一宮 拓真 さん
多様性　その人らしさが　光るまち

神領小学校保護者 前野 正明 さん 優秀賞
神領小学校 １年 スウィーニー 阿部 らんな さん
広野小学校 ３年 森本 乙華 さん
広野小学校 ６年 永野 碧人 さん

火の用心　　つのポイント 家族で防火Ｑ＆Ａ

藤本 蓮樹 さん

1.	 家のまわりに燃えやすいものを置かない
2.	寝たばこやたばこの投げ捨てをしない
3.	天ぷらを揚げるときは、その場を離れない
4.	風の強いときは、たき火をしない
5.	子どもには、マッチやライターで遊ばせない
6.	電気器具は正しく使い、たこ足配線はしない
7.	 ストーブには、燃えやすいものを近づけない

７
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TEL 676-1114
健康福祉課 民生委員・児童委員が改選されました

　３年に一度の一斉改選が行われ、新しく３９名（うち主任児童委員２名）の方々が、令和７年１２月１日付で厚生労
働大臣より委嘱されました。任期は３年間で、令和１０年１１月３０日までとなります。
　民生委員児童委員は、高齢者の見守りをはじめ、地域のみなさまの相談役、また行政とのパイプ役として、また、
主任児童委員は、児童に関する事を専門に活動されます。

住　所担　当　地　区 氏　名地　区

上
　
分

下
　
分

左 

右 

内

神
　
領

鬼 

籠 

野

阿
　
川

広
　
野

江田・金泉
中津・大中尾
本根川・府殿・殿宮・大影・坂丸・柿道・江畠・入手
名・中峯・西久地・名ケ平・一宇夫・立岩・西ノ名
川又西・川又中
川又南・川又東・門屋・川又南団地

佐 藤 信 弘

地野・京地・松ノ本・栗生野
南山・矢ノ内・花箱・稲原・下分団地
大亀石・左右山・今井・西寺・東寺
今井・谷口・安吉・大久保・今井団地
下喜来・中喜来・焼山・名本・蔭・長野・中谷
三ツ木・中内・竹平・拝府・暮石・樫谷・宇井

谷・石堂・長倉
寄井西・寄井中・寄井東・影
東寄井第１．２・日浦・第二寄井団地
野間・東寄井第３
大埜地・中津・大久保
上角
青井夫
小野・板挟
猪ノ頭・一ノ坂
坂瀬川・日浦・黒河・喜来
川東・東分・中分・西分・阿保坂
小原・中内・中津川・元山
井ノ谷・福原・本名・黒木・船底・井ノ谷団地
神木・地ノ平・二ノ宮・代次
広石・石堂・松尾・日浦・上河内・宇度木
府中・久保ノ内・宮分・川平・屋那瀬・長代
養瀬・馬地・地野 ・々橘谷
椚野・大地・河口・名田河・広野
南馬喰草・方子・臼嶽・南行者野
長谷・歯ノ辻・高瀬・高瀬団地
北馬喰草・杉次郎・倉目・折木・下地・下地団地
峯長瀬・田ノ窪・五反地・中峯
長瀬・須賀・持部・駒坂

山 口 純 一
植 田 彰 弘
池 本 公 一
竹　内　加根子
竹　内　　　定
粟飯原　勝　芳
中 　 光 治
南  上 　 義  治 
松　浦　ひろみ
横　川　健　司
森 　 公 弘

北新居　堅　二
谷　　　史　代
鍛　冶　　　昇
新 居 久 佳
河 野 敏 成
岩 丸 久 子
佐々木　公　男
森　　　幸　子
伊 原 一 郎
河　野　眞里代
小  向 　 　 久
鬼  田 　 　 博
山 根 善 武
宇 坂 　 稔
阿 部 く み
高　橋　千恵美
坂 東 孝 志
髙　橋　　　勇
森　　　洋　子
阿 部 三 樹
阿 部 保 正

田 中 充 代
吉 澤 公 輔

江 田
金 泉
江 田
西 久 地
川 又
門 屋
栗 生 野
西 稲 原
左 右 山
安 吉
中 喜 来
拝 府

谷
北
北

西 野 間
東大久保
本 上 角
西青井夫
西 小 野
一 ノ 坂
黒 河
東 分
元 山
本 名
地 ノ 平
上 河 内
長 代
馬 地
広 野
南行者野
歯 ノ 辻
下 地
五 反 地
長 瀬

黒口・刈初・鍋岩・庄部・横倉・南峯

松坂・城川内・左右内・釘貫・馬地・地中

西 内 正 浩

山 本 實 義

南 峯

地 中

主任児童委員（神山町全域） 髙　野　美佐子
阿　部　久美子　

今 井
長 瀬
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町からのお知らせ

　 交 通 事 故・詐 欺など犯 罪 の
被 害にあった が、検 察 官 が そ
の 被 疑 者を不 起 訴にした（ 裁
判にかけなかった）ことに納得
できない！
　このような場合、まずは検察審
査会にご相談ください。
　申立てや手続案内には、費用
はかかりません。（ただし、申立て
には一定の要件が必要です。）
お問い合わせは
徳島検察審査会事務局まで
TEL 088-603-0160

検察審査会って
どんなところ・・・

TEL 676-1113
住民課

個
別
に
依
頼
し
な
く
て

い
い
か
ら
楽
だ
わ
！

浄化槽維持管理の案内

浄化槽に必要な維持管理
「法定検査・保守点検・清
掃」 の窓口を一本化するこ
とにより、個別に依頼する
煩わしさがなく、浄化槽管
理者が安心して浄化槽を
使用できるシステムです。

浄化槽が適正に維持管理され、本来の浄
化機能が十分に発揮されているか、浄化
槽から放流される水を持ち帰って検査し
て確認します。

・浄化槽装置の
  点検調整、修理
・消毒剤の補給
・送風機の点検

※保守点検回数は処理方式
及び処理対象人員毎に決
められています。

※処理方式が全ばっ気方
式の場合は６ヶ月に１
回以上となります。

・汚泥の引き抜き、調整
・槽内部の洗浄
・適正水位まで水張り

神山町きれいな水づくり推進協議会 TEL 088-636-1234（公社）徳島県環境技術センター内

設
置
者

設
置
者

それぞれ個別に依頼・実施・支払い

3つの業務を自動的に実施・支払い

保 守 点 検

清 掃

法 定 点 検

お問い
合わせ

浄化槽一括契約
システムとは？

3つの管理を
実施し、

きれいな
水環境を守り

ましょう！

浄化槽の
維持管理は

水洗トイレを設置している方へ

「一括契約」で！
今

までは

これ
から

依頼

依頼

依頼

そ
れ
ぞ
れ
個
別
に
依
頼

ま
と
め
て
一
括
で
契
約

一括

保 守 点 検

清 掃

法 定 点 検

浄化槽は
私たちが使った
水をきれいに
する装置です

法定検査

保守点検 清掃

※水洗トイレの排水先
には浄化槽があります！

1年に1回

1年に3回〜6回
以上

1年に1回以上

※この事業は、徳島県「デジタル技術を活用した雇用促進事業」選定事業です。
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国民年金保険料の納付方法について

お問い合わせ　徳島北年金事務所　TEL ０８８-６５５-０２００
　　　　 住民課年金担当        TEL ６７６-１１１３

　保険料の納付方法は、納付書で納めるほか、
次の4 種類から選ぶことができます。

手間がなく、納め忘れを防ぐことができます。

定期的に納付できます。

納付書とスマートフォンがあれば、決済アプリを使用してスムーズに納付できます。

口座振替（口座からの引き落とし）

クレジットカード納付

電子（キャッシュレス）決済

1
2
3

■ 対象決済アプリ（五十音順）

AEON Pay au PAY d 払い PayB PayPay 楽天ペイ

インターネットバンキング、モバイルバンキング、テレフォンバンキングなど
ご利用いただく場合は、利用する金融機関と契約を結ぶ必要があります。

電子納付 (ペイジー) ４

■国民年金保険料 前納（前払い）の割引額 [令和7年度]
1ヶ月分 保険料額

<割引額>
毎月納付

（納付書による現金納付

口座振替
（当月末の口座振替）

6ヶ月 現金給付
前納 口座振替

現金給付

口座振替

現金給付

口座振替
1年
前納

2年
前納

前
納
（
前
払
い
）
の
割
引
額

および翌月末振替の口座振替）

6ヶ月分 保険料額
<割引額>

1年度分 保険料額
<割引額>

2年度分 保険料額
<割引額>

ー

ー

ー

ー

ー

ー

ー

ー

ー

ー

17,510円 105,060円 210,120円 425,160円

17,450円
<▲60円>

104,700円
<▲360円>

209,400円
<▲720円>

423,720円
<▲1,440円>

ー

ー
408,150円

<▲17,010円>

409,490円
<▲15,670円>

205,720円
<▲4,400円>

206,390円
<▲3,730円>

207,740円
<▲2,380円>

208,420円
<▲1,700円>

104,210円
<▲850円>
103,870円

<▲1,190円>

ー

ー

ー

ー

⚫️令和8年度（2026年4月〜2027年3月）1ヶ月あたりの保険料は、17,920円となります。

⚫️これらの保険料に毎月400円多く付加保険料を納めることで、将来の年金額に「200円×付加保険料納付月数」が
　上乗せされます。
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氷点下を大きく
下回った日が3日
ほど続くと、滝壺
から凍りはじめ、
滝全体がつらら
で覆われ、神 し々
く姿を変えます。
凍結状況は神山町ホームページで
お知らせします。
お問い合わせ／神山町観光協会
TEL 676-1118

これから各地区で行われるイベントの予定です。 最新情報は各WEBページを参照してください。
(開催日時内容など変更になる場合があります。)

会場  ⁄  鮎喰川コモン
対象者 ⁄  乳幼児のお子様のいるお父さん、お母さん
申し込み  ⁄  TEL 088-603-8700

阿川梅の里で2月下旬に
梅まつりが開催されます。

毎年45,000匹の稚魚を放流。魚との駆け引きを楽しん
でみては。※遊漁券が必要です。

相続や活用のこと一人で悩まずに、
専門家に聞いてみませんか？

ウェブサイト「イン神山」にも
イベント情報を掲載しています。
◀こちらからご確認いただけます。

2025年度 第5回
ネットショッピングで便利な買い物

開催時間／午前の部10:00～12:00　午後の部13:30～15:30

タブレット操作に慣れていない方も気軽に
ご参加ください。

広野小旧校舎（ほんのひろば）

下分公民館

鬼籠野公民館

神中体育館（大会議室）

町内のお食事処はこちらを参
考にお楽しみください。マップ
は商工会や道の駅「温泉の里神
山」のほか各店舗にもあります。

神山町商工会青年部　作成

ぱっぱひろば
バレンタインスイーツづくり

梅まつり

司法書士さんに聞く家の相続登記の話

鮎喰川あめご釣り解禁

タブレット講習会
～水曜日に会いましょう～ 神山ホッピングマップ

神山イベントカレンダー2026
遊ぶ 楽しむ つながる

　神山町出身でありながら、今回の特集取材を進めるまで、まちの中にこれほど多くの文化財が
あることを知りませんでした。今回掲載した文化財に加え、神山町の伝統的な歌や踊りなど、次の
世代へと受け継ぎ、守っていかなければならない「まちの宝」について、改めて考える機会となりま
した。（田中）

2/20 ㊎

42 /

252 /

113 / 183/

43/

182/㊌

㊌

㊌ ㊌

阿川公民館

㊌

上分公民館

㊌

神山の春は蝋梅からはじま
ります。70株以上の可憐な
黄色い花から甘い香りが漂
います。

神通蝋梅園開花 梅の開花神通滝の氷瀑
1月下旬 2月中旬 1月下旬 2月上旬 2月下旬 3月上旬

冷え込んだ
時のみ 見ごろ

阿川梅の里（県下最大級）斜
面30haに広がる16,000本
もの梅の木。淡いピンクの中
に白花が混じる鶯宿梅が主。

10：30〜11：30
1/24 ㊏ 農村環境改善センター	 13：30〜

2/1 ㊐ 広野支所	 13：30〜

2月下旬 3/1㊐ 9/30㊌
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みんなでつくった 心に残る立志式

広報かみやまの感想をお聞かせください

　４月から、神山つなぐ公社のみなさんや地域の
方々にご協力いただきながら、キャリア学習を進
めてきました。準備をしていく中で、多くの方に支
えられていることを実感しました。みんなで力を合
わせて、立志式に向けて準備してきたことが形に
なり、無事に終えることができて、まずはほっとし
た気持ちです。それと同時に、仲間と一緒につくり
上げた式はとても楽しく、心に残る時間となりまし
た。今回の経験を、これからの学校生活や将来に
も生かしていきたいです。［神山中学校］

中南　礼 さん

広
報
か
み
や
ま

広
報

か
み

や
ま

　
令

和
8年（

2026年
）1月

号
　

N
o.362

発
行

／
広

報
か

み
や

ま
編

集
委

員
会

　
特

集
編

集
／

い
つ

も
ど

お
り

表
紙・特

集
写

真
／

生
津

 勝
隆

　
編

集・デ
ザ

イ
ン

／
株

式
会

社
エ

ニ
ィ

〒
771‒3395 徳

島
県

名
西

郡
神

山
町

神
領

字
本

野
間

100
TEL 088‒676‒1111　

FAX 088‒676‒1100
ホ

ー
ム

ペ
ー

ジ
 https://w

w
w

.tow
n.kam

iyam
a.lg.jp

見やすいユニバーサルデザイン
フォントを採用しています。

フォーム（QRコード）にご入力のうえ、送信ください。
または、info@kamiyama.i-tokushima.jpまでお送
りください。

みなさまからの投稿お待ちしています。

　350号よりリニューアルを行い、今号で２年経ちました。町民のみなさんをはじめ、読んでいた
だいた方からの声をお聞きしたく、感想を書き込めるWEBフォームを用意しました。この記事が
おもしろかったとか、こんなことを取り上げてほしいなど、どんなことでもお聞かせください。
https://forms.gle/XHWPpwNVXD7gkq888

タブレット、スマホ
からは、こちら▲
のQRコードをご
利用ください。


